



秋天来了?

真的? 桂花开了?



## 每年都是它! 杭州少儿公园里的那棵明星桂, 性子就是比同伴急 杭城“第一桂”开花, 满城飘香还会远吗

杭州少年儿童公园(满陇桂雨公园)里有棵“明星桂”。这棵桂花树很是调皮,虽然作为早银桂,花期早是本分,但它每年都比同伴要早上一两天,为自己赢得“杭州第一桂”的名号。

桂花花期将至,杭州少年儿童公园的工作人员们开始密切关注起这棵“明星桂”,就看它啥时候给人惊喜。这不,昨天一早,它开花了!

第一桂开了,桂花香、桂花糕、桂花茶、糖桂花……这让人闻香馋嘴的杭州秋滋味还远吗?

### 夏秋更迭之际开花

这段时间,杭州少年儿童公园的工作人员每天早晚都会来“明星桂”边报到。昨天一早7点多,工作人员还未走近,就隐隐闻到一阵清甜桂花香,“不会这就开花了吧?”

凑近一看,真是!绿叶间真蹦出了点点黄!前一天还被黄褐色膜壳包裹的花芽,一夜之间脱去外壳,抽出花梗,露出淡黄色的花骨朵,丝丝香气从小花顶端微微张开的空隙中钻出,钻到人的鼻子里去了。

俗语说“今日打香眼,明日采桂花”,昨日开出的花芽正是进入了“香眼期”,再等个一天半天,就进入到最佳观赏期。



### 天时地利人和全占

“明星桂”的记录如下:2017年是9月5日;2016年是9月4日;2015年天气起伏大,7月12日明星桂“会错意”,竟然提前开放了零星几朵,不过“清醒”过来,正儿八经在8月28日开花;2014年是8月17日,2013年是9月8日……今年正常发挥,“领跑”开出“第一桂”。

“最近天气白天太热,都有30多摄氏度,真不是桂花开花适宜的温度。”工作人员介绍,桂花最喜欢“桂花蒸”的天气,白天气温不太高,28摄氏度左右,空气湿度要大,水分还要保充足。“它真的挺神奇的,和它一径之隔的早银桂就比它开得晚。而且,以往都是园子里别的树都还没动静,它又花开满枝头了。”

工作人员说,这可能真是天时地利人和。“天时”,除却品种外,它的基因比别的树要好;“地利”,它长在陇地里,是个山谷地形,容易聚集水汽,再加上天凉了,早晚温差大,有利于桂花的养分积累,可以促进花芽发

育;“人和”,自然是照顾它的园林工作人员甘当“奶爸”,冬日挖坑施肥,定期打药,让“明星桂”免受病虫害等伤害;夏日高温天,定期给树冠喷水,保持周围一定的空气湿度,“人为”制造“桂花蒸”的小气候;最近更是天天给它体检,看护得紧。

如此说来,摘得杭州第一桂,也真是意料之外,情理之中了。

### 满城桂花香已不远

今秋杭州“第一桂”开了,意味着杭州人最美的秋天来了。

除却赏桂,杭州人还馋那嘴桂花香。桂花满枝头的清晨,拿上竹竿,对着还带着露珠的桂花轻轻拍打,将桂花晒干,放到梅卤里,浸沉沉,放在缸里封存。半个月后,清洗干净腌桂花,沥干,再把白糖和桂花混在一起揉,等白糖变成黄褐色,香甜的糖桂花终于成了。来一勺,放到藕粉、年糕、白粥、清茶上,对于杭州人来说,秋天的滋味才是真圆满了。

据工作人员介绍,如今第一桂开放之后,杭州少儿公园内3000多株、多达80余个品种的桂花都将在半个多月后相继开放,9月15日,一年一度的杭州桂花节就要来了。

本报记者 金洁珺 本报通讯员 吴玉枝 张瑞杰/文 本报通讯员 柯伟/摄



秋天真的近了?  
螃蟹也来了



没呢,气象局说  
你们期待的秋天还早呢



## 今年的大闸蟹 悄然上市,身价几何

离中秋还有月余,六月黄还没完全下市,少量正常规格的大闸蟹已悄然上市,自然不便宜。钱报记者在江苏、浙江两地多番打听到了大闸蟹的最新“情报”。

位于江苏兴化的安丰国蟹市场,是大闸蟹全国交易量最大的一级批发市场,钱江晚报记者联系到市场负责人。对方说,兴化大闸蟹今年正式上市在9月8日-10日,产量应该基本与去年持平。今年螃蟹个头偏大些,现在市场上出售的二两母蟹批发价48-50元/斤,二两半公蟹批发价40元/斤,这个价格比去年涨5元/斤。

什么时候买最便宜?负责人支了一招:自家吃蟹,最好在中秋节、国庆节前一天去采购。通常这两天因为市场提前备货放量的关系,会是大闸蟹价格最便宜的两天。

同时,钱报记者从杭州新农都水产批发市场获悉,目前,浙江市场大闸蟹的产地有江苏、安徽、湖北三地。品质和口感最好的还是江苏蟹,价格也高。在杭贩蟹30年的江苏人赵先生坦言,阳澄湖产量不算大。兴化、高淳的大闸蟹是塘养、人工投喂饲料的,蟹个头大、肉质更肥满,浙江市场年年热销。洪泽湖的蟹,是养殖户在湖区天然放养的,一般不投喂饵料,个头偏小,主要销往北方,浙江几乎看不到。

本报记者 施雯

最近几日,杭城小伙伴的朋友圈又被“蓝天白云”刷屏了,随手拍都是一张壁纸。昨天,杭州第一株桂花开了,吃货们期待的大闸蟹也少量上桌了。我们期待的秋天,是不是快到了呢?

## 蓝天白云暂别 今起雨水淅淅沥沥

秋天真的要来了? 答案是否定的。

小伙伴们,接下来的日子,杭城要暂别蓝天白云,迎来雨水淅淅沥沥,但入秋还早着呢!气温依旧坚守夏日,入秋一般要到9月下旬。

这几天高颜值的天空要归功于偏东气流。最近,杭城吹的都是东南风,东南风是从海面上吹来的。海洋温度相对于陆地来说较低,杭州被东南风一吹清凉不少。风从海上来,夹带不少水汽,云朵也有了,空气也变得通透不少。

不过,昨起,杭城的云系开始慢慢增多,晴好进入倒计时。杭州市气象台预计,今明天杭州会有阵雨、雷雨穿插,洗洗晒晒恐怕得等等了;2日多云天气为主,午后有小范围雷阵雨;3-4日受弱冷空气影响,午后有雷阵雨。气温略有起伏,最高气温总体在33-35℃的样子,最低气温26-27℃,由于湿度较大,人体感觉会比较闷热。全省的情况也差不多。

眼下,冷空气已跃跃欲试。随着雨水的到来,空气里也似乎有了些“一场秋雨一场寒”的味道了,虽说白天还不能马上凉下去,但最低气温会逐渐走低,变成白天闷热、夜里凉的样子。

本报记者 段罗君